



面对困难 迎接挑战 我们并不孤独

HIMSS总裁兼CEO Stephen Lieber先生说：任何一个医院都会说自己与其他医院不一样。其实全世界任何一个医院的最基本需求、业务和实践都是一样的。尽管信息系统的使用范围可能不同，但LIS、PACS、临床决策等系统本身都非常相似。不管在欧洲、北美、还是中国，全世界的同行都同样在讨论相同的话题。所以，不管哪个国家，何种医疗体系，我们遇到的问题及其解决方案都非常相似。因此，我要告诉你们，中国当前所遇到的困难和挑战，也是全世界每个国家、每个医疗信息化管理人员都同样遇到的难题。在面对困难、迎接挑战的过程中，你们并不孤独！

刊首语

4 城乡医院对口支援别落下信息技术

新闻资讯 动态

- 11 李克强：医改要发挥医务人员主力军作用
- 11 发改委调查900种药品出厂价
- 11 同级医院间常规检查结果将互认
- 11 卫生部发布医疗信息公开管理办法
- 11 张茅强调在医改中发挥中医药作用
- 11 北京市337亿元投入医改
- 11 “医联码”，方便患者就医
- 12 全军数字化医院建设研讨会召开
- 12 平谷区在北京率先公立医院改革
- 12 上海交通大学举办PACS讲座
- 12 冯大辉出任丁香园首席技术官
- 12 美国政府推出新的医疗保险网站

- 13 科学家提醒患者防止欺诈性治疗
- 13 美国拨360亿美元推动电子病历
- 13 新网站管理个人肌肉骨骼条件
- 13 美国学生解决医疗IT编码挑战
- 13 计算模型揭示大脑如何认知对象
- 13 美国众多医院重视IT投资
- 13 IT系统方便患者报告药品副作用
- 14 美国缺少6万名医疗IT专业人员
- 14 医生呼吁加强患者隐私保护
- 14 实时检测系统敦促哮喘患者服药
- 14 语音识别打击医疗欺诈
- 14 计算智能技术可预测视觉关注度
- 14 首次对进食障碍网站的分析
- 14 揭秘前列腺癌的基因组分析

14 远程医疗有望在非洲开始试验

观点

- 15 中国电子病历临床应用的若干问题
- 17 子长模式——陕西省子长县探索医改新模式纪实
- 20 为镜乎，为鉴乎？——解读港台公共医疗模式及制度
- 22 动员民众参与医疗保健管理
- 24 发展中国家医疗服务创新

焦点

- 26 倾情捐赠，普惠民生——陕西省子长县/安塞县卫生信息化建设启动
- 28 世界杯推动南非医疗发展

54

从大局出发，在细处着手——记首都医科大学附属复兴医院信息中心主任 宋炎

信息中心作为医院信息化建设的执行部门，肩负着从系统上线、应用到维护的种种考验。如何保证不出纰漏，如何做好信息中心的人员管理，如何应对来自各部门的压力，让我们倾听首都医科大学附属复兴医院信息中心宋炎主任的心声。

15

中国电子病历临床应用的若干问题

电子病历涉及到的架构、标准、安全和法律四方面问题，是国际电子病历临床应用过程存在的共性问题。这四方面的问题的解决，对于电子病历在临床的深入应用的影响是巨大的，特别是其中的规律问题直接影响电子病历产业的发展。

主管单位 国家发展和改革委员会
 主办单位 中国信息协会
 协办单位 中国医药信息学会
 出版单位 《中国信息界》杂志社
 社 长 施凤海
 常务副社长 傅伯岩
 总编辑 傅伯岩(兼)
 发行范围 国内外公开发行
 发行单位 北京市报刊发行局
 出版日期 每月15日

国内统一刊号 CN11-4721/TN

国际标准刊号 ISSN 1671-3370

国内零售价 每册人民币20元

广告经营许可证 京海工商广字第8149号(1-1)

通信地址 北京市昌平区回龙观西大街9号院

东亚上北中心12号楼2单元807室

邮政编码 102208

出版人 熊 伟 王 炜

执行主编 陈 钧

行业研究部 崔 泳(主任)

主 笔 刘焕东

编辑/记者 杨永燕 刘焕东 崔 泳

市场营销部 田 卓(主任) 郑付茹

商务合作 刘晓丹(经理) 高 超

网站编辑 高 超

美术编辑 关 伟

电话总机 010-65157887

传 真 010-65157886

广告总代理 弗戈博达(北京)广告有限公司

电 话 010-65157730

地 址 北京市朝阳区安定路1号国家

奥林匹克体育中心国奥体育馆

南区西-1

邮政编码 100029

俱乐部订阅 e医疗读者俱乐部

俱乐部邮购价 20.00元

订阅电话 010-65157882

承 印 北京三益印刷有限公司

作者向本刊投稿并采用,稿费一次性支付,您作品的著作权将视为已转让予本刊,本刊可按法律规定的方
 式,包括但不限于本刊、本刊增刊、随刊CD、本刊网
 络媒体等方式使用该作品,而不必另行支付费用。

17

子长模式

——陕西省子长县探索医改新模式纪实

自新医改政策提出以来,各地出现了各种医改探索模式。有的以市级政府为主导,有的由县级政府做牵头。作为经济发展、区域行政的主体,县级政府该怎样结合当地实际探索出卓有成效的医改模式?陕西省子长县做出了有益的尝试。

- 29 患者就医实现电子支付——福建省“一卡通”电子钱包支付系统投入使用
- 30 “灾后重建与医疗卫生信息化高峰论坛”在四川隆重举行
- 32 陕西省2010年卫生信息化工作会议在西安召开

评论专栏

- 33 遍插茱萸少一人
- 34 一叶障目与“薄利多销”
- 35 价值驱动的医疗服务

特别报道

- 面对困难 迎接挑战 我们并不孤独
- 38 面对困难 迎接挑战 我们并不孤独
- 40 抓住重点、把握机遇大力推进卫生信息化发展

广告索引

联想	设备	封二
奇菱	显示器	3
爱克发	软件	5
CHIP新电脑	发行	57
e制造	发行	59
FOTO VIDEO 数码摄影	发行	61
PACS大会	会议	封三
银江	移动设备	封底

- 41 从企业到社区医疗健康信息技术何时全面开花
- 44 成功的战略和实施是医疗信息化的根本
- 47 香港医管局信息化建设成功经验
- 49 以医疗的思维和感觉,推进微软在医疗行业的发展——对话微软医疗解决方案部大中华区总经理徐辉
- 52 践行“智慧的医疗”IBM以技术推进卫生改革

数字医疗

数字人物

- 54 从大局出发,在细处着手——记首都医科大学附属复兴医院信息中心主任 宋炎